

“童语同音”铸同心 沁润心智话未来 贵州省幼儿教师语言应用能力大赛举行

本报讯(记者 张永霞)为进一步加大国家通用语言文字推广力度,推进“童语同音”计划深入实施,提升专业师资水平和能力,推动幼儿教育在铸牢中华民族共同体意识上发挥基础性作用,11月18日,由贵州省教育厅主办、黔南民族师范学院承办的全省幼儿教师语言应用能力大赛在都匀市第一幼儿园举行,来自全省各地90名幼儿教师参赛。

贵州省语委副主任、省委教育工委委员、省教育厅党组成员、省教育工会主席王慧出席开幕式并讲话。她指出,“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”是教育的根本问题。教育必须全面贯彻党的

教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。牢固的语言规范意识和良好的语言应用能力不仅是教师核心素养和基本技能,也是传承和弘扬中华优秀传统文化的“敲门砖”“助推器”。

王慧说,幼儿是祖国的未来、民族的希望。广大幼儿教师要仰望星空,脚踏实地,深刻认识全面加强国家通用语言文字教育的重大意义,不断提升国家通用语言文字应用能力,深入学习贯彻习近平总书记“从娃娃抓起”的重要指示精神,主动融入新时代我国幼儿教育发展战略,把立德树人的根本要求落实到教育教学全过程,各方

面。要加强学习,增强本领,在系统接受专业教育的基础上,结合一线教育教学实践开展创新性、探究性学习,促进国家通用语言文字教育与学校德育、智育、体育、美育、劳动教育和校园文化建设有机融合。相关高校也要主动对接社会需求,进一步提高幼儿教师人才培养的匹配度和有效性,持续为广大幼儿教师专业发展、职业发展提供支持,不断增强服务国家战略需求的能力。同时,广大幼儿教师要做好榜样,示范引领,在做好自身发展的同时,发挥好示范引领作用,领跑一批,带动一批,在深化教育教学改革、推进团队建设、培育精神作风等方面下苦功、用实招、出

实效,实现全省幼儿教师语言应用能力、教学技能和综合素质新跨越,为贵州特色教育强省和语言文字工作及学前教育事业高质量发展贡献力量。

黔南民族师范学院党委副书记陈治松表示,举办全省幼儿教师语言应用能力大赛是推广普及国家通用语言文字、传承弘扬中华优秀传统文化、推进文化自信自强的有力举措。

据悉,本次幼儿教师语言应用能力大赛为贵州省首次举办,在为期两天的时间里,参赛选手围绕语言规范、语言素质、故事内容、表达与创新、现场效果五个方面进行同台竞技。

贵州律师： 在孩子心中播下“法治种子”

■ 通讯员 黄河

“老师,上体育课时,两名同学因为踢球,发生肢体冲突,这是欺凌吗?”

“不是欺凌,这是一般冲突。欺凌行为,一定是双方实力悬殊,强势的一方对弱势的一方实施身体、心理上的伤害,且这个行为是持续性和重复性的。”

“同学们,当有一天,我们的力量和权力很大,成为别人眼中的‘绿巨人’时,你会去欺负弱势的同学吗?”

“不会,我要用我的力量,去帮助他们。因为帮助别人,才会受人尊重,才会赢得别人的喜爱。欺负弱小,是一种可耻的行为。”

这是11月14日,“为了明天·青春护航益起来”法治精神进校园活动走进镇宁自治县思源实验中学时,贵州律师李晶晶为该校七、八、九年级约300名同学送上一堂法治教育课。

课堂上,李晶晶围绕“预防校园欺凌 共创和谐校园”这一主题,通过看视频、读绘本、解案例等方式,深入浅出讲解欺凌的定义、特征、种类及应对策略等法律知识。

在安顺市第七小学,律师吴莲莲以“学习民法典 做遵纪守法好学生”为主题,让《民法典》走进青少年学生的心里;在安顺市经济技术开发区实验中学,律师杜雨薇以“用法律武装自己 远离校园欺凌”为主题,向学生们阐明如何向校园欺凌说“不”;在黄果树旅游区思源实验学校,律师董俊靓以“与法同行 护航成长”为主题,向学生们讲解与学习、生活密切相关的法律知识;

在紫云自治县民族中等职业学校,律师王文捷以“法不阿贵 绳不挠曲”为主题,告诉同学们如何运用法律,维护自身合法权益;在关岭自治县民族高级中学,律师谢瑞以“树立法治思维 共筑法治长城”为主题,向同学们讲解《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》;在普定县第七小学,律师田冲以“守法少年·保护自我”为主题,讲述与校园欺凌相关的法律知识;在平坝第一高级中学,律师郭显芬通过解读《民法典》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等有关未成年人健康成长的法律、法规,为青少年扣好“人生第一粒纽扣”。

据悉,11月13日-17日,由共青团贵州省委、贵州省人民检察院、贵州省教育厅、贵州省委政法委、贵州省律师协会、贵州省志愿者协会主办的2023年“为了明天·青春护航益起来”活动在安顺市举行。活动期间,8名律师为该市8所学校近1600名青少年学生带去针对性和实用性较强的法治教育讲座。

自2007年以来,贵州省律师协会与贵州省人民检察院、共青团贵州省委持续推出“为了明天·青春护航益起来”法治精神进校园活动。贵州律师不仅参与组建了2022年12月12日成立的贵州省未成年人保护律师服务团,更为50000余名青少年送去法治课。此外,贵州律师还以学校作为主要普法宣传阵地,根据不同青少年群体的年龄结构、知识体系、成长经历等因素,以案说法、以案助学,“量身定制”讲授相关法律知识。

探索“守护”模式 打造平安校园

——铜仁公安全力护航上学路

■ 通讯员 文杰

“接送孩子时,学校周边总能看到警察,我们既放心又安心。”11月6日上午,在铜仁市石阡县汤山一小门口,送孩子上学的任女士感慨地说。

这是铜仁市公安局深化“护校安园”工作的生动反映。每天在上放学高峰时段路段,铜仁市各中小学、幼儿园校门口及校园周边,执勤民警、辅警坚持到岗到位,维护校园周边社会治安及交通秩序,赢得群众广泛赞誉。

让学生更安心,让老师更专心,让家长更放心。铜仁公安牢固树立“校园安全无小事”理念,严格落实“一校一策、一校一案”,以“护校安园”专项工作为抓手,凝聚多方力量,在深化“智慧守护”“联动守护”“法治守护”上下足功夫,探索建立“守护”模式,纵深推进“平安校园”“和谐校园”“法治校园”建设。

深化“智慧守护” 织密“平安网”

慧安护校安园建设的成效。

“在学校保安室内,报警系统与公安机关接警平台互联互通,可实现‘一键报警’。”石阡县五德中学保安队长梁一飞说,学校每周一次组织对“一键报警”系统进行检测,确保出现突发情况时,报警装置能够正常使用运行。

依托数据赋能,创建“智慧警务”平台。铜仁公安深耕“智慧警

务”,积极构建校园周边立体防控网络,完善警务岗亭执勤点布设和“天网”“雪亮工程”“平安黔哨”工程,保障学校内外人员密集场所和重点部位视频监控全覆盖,以技促防,形成校园及周边突发情况早预警、早防范、早处置的“智慧安防体系”,提升派出所对辖区学校信息动态化、精准化治安管控能力,实现校园安防“无死角”。

“目前,各类智慧警务系统已覆盖全市中小学和幼儿园。”铜仁市公安局相关负责人介绍,学校门口等重点部位,只要有可疑人员、车辆,就会被“智慧警务”系统智能识别、秒级响应,风险触角前置,有效保护师生的安全,实现“护校安园”工作从“线下管理”到“线上响应”的数字化转变,推动“平安校园”建设“智能化”。

深化“联动守护” 筑牢“防护墙”

护学模式的一个缩影。

下好“先手棋”,筑牢“防护墙”。铜仁公安探索建立校园多警融合、警校联合、家长协作“三位一体”的联动联动护学体系,组建“公安+教师+家长”的“护学岗”队伍,多措并举、协作配合,全面加强护校工作,铸就学生上放学的平安守护之路,倾力打造“平安校园”新高地。

同时,严格落实定人、定时、定岗、定责的勤务机制,依托“警校家”力量,全警全力站好“护学

岗”,采用“步巡+车巡”的方式,加大对上放学高峰时段路段的安全守护力度密度,加强校园周边道路交通安全管理,劝导骑行人员减速慢行、规范佩戴安全头盔,引导接送学生车辆有序停放,全力保障师生出行安全,切实做到校园周边“见警察、见警车、见警灯”,并深入排查化解涉校矛盾,营造安全、舒心的校园环境。

“以前上学放学,总害怕过马路,现在有了警察叔叔、老师

和家长的守护,过马路也变得更加安全。”思南县第四小学学生王顺说。

此外,铜仁公安还加强与有心理疾病、家庭变故等学生的沟通交流,力所能及地为他们解决实际困难,帮助他们塑造乐观向上的健康人格,着力构建公安、学校、家庭“三位一体”关爱体系。通过“进校走访”“上门家访”等方式,全面了解学生思想动态,落实分类施策、精准引导,及时有效消除潜在隐患。

深化“法治守护” 拧紧“安全阀”

钱怎么办?”

“毒品陷阱,要明辨严拒。陌生人给你的一包零食、一杯奶茶,很可能就是放倒你的毒药利器。”

在铜仁德江、印江、松桃、沿河、石阡等县,公安机关以“法润童心·点亮生活”“法伴成长·护航青春”等为主题,常态化开展“送法进校园”系列活动。民警辅警采取PPT演示、专题讲座、发放宣传资料、互动问答、场景模拟等形式,多维度“沉浸式”宣传《民法典》、校园安全、交通安全、禁毒等知识及相关法规,增强学生法治意识,在青少年心中播下“法治”种子,并

就推进“平安校园”“法治校园”建设工作,与校方进行座谈交流,征求意见建议。

“发现火情应大声呼救,及时报警,抓住时机首选疏散通道,迅速撤离,低姿逃离,湿毛巾捂住口鼻,回到安全位置等待救援。”

“遇突发情况,如何才能快速疏散并找到安全场所?”

在铜仁碧江、万山、江口等区县,公安机关结合“大走访”“校园禁刀”等活动,定期组织警力走进校园,就学校人防、物防、技防设施措施及校园周边环境进行“拉网式”安全检查,现场整治隐患。同时,深化警校协作,以模拟校园周边真实场

景、真实案例的方式,开展安全演练进校园系列活动,提升师生安全意识和自救能力,拧紧校园“安全阀”。

秋季开学以来,铜仁公安在校园周边重点区域共设立“护学岗”1700余个,开展送法送安全进校园系列活动500余场(次),整治涉校隐患60余处,排查化解涉校矛盾纠纷10起。

校园花儿竞相绽放,尽情洒下一路芬芳。下一步,铜仁公安将持续念好校园“安全经”,在思想上“绷紧弦”,在行动上“拉满弓”,在责任上“落到位”,站好“护学岗”,当好“守护人”,绘就平安校园“同心圆”。

修文县法院： 将庭审现场“搬”进高校

■ 通讯员 吴艳丹

“希望大家引以为戒,不要相信天上掉馅饼!”

11月16日,修文县人民法院将刑事审判法庭“搬”进贵州中医药大学时珍学院。随着一声清脆的法槌声响,郭某犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件有序进行审理,该校300名师生现场“沉浸式”体验庭审活动。

据了解,2023年7月,被告人郭某明知他人在进行网络诈骗等违法活动,仍提供身份证、手机卡等帮助成立某某国际贸易有限公司,并在交通银行开设对公账户,用于给“上线”进行违法资金转账。经查实,共计261000元被害人被骗资金流入郭某开设的某某国际贸易有限公司交通银行账户内,并非法获利5295元。

庭审中,被告人郭某当庭认罪认罚,并现场警示教育在场旁听师生。法院审理认为,郭某明知他人在进行网络诈骗等违法活动,仍提供身份证、手机卡等帮助成立公司并开设账户协助转账,其行为已构成掩

饰、隐瞒犯罪所得罪,依法应予惩处。综合被告人系从犯,有坦白且认罪悔罪,积极退赃等情节,依法判处被告人郭某有期徒刑一年十个月,并处罚金人民币5000元。

“通过亲身体庭审活动,能够更好地警示我们不要去触碰法律的红线,也不要轻信别人,因为天下没有免费的午餐。”“发现电信诈骗相关线索,要及时向公安机关举报,不要在网站上留下自己的姓名、电话、银行卡等相关信息。”“这次庭审进校园活动,为大学生健康成长注入了法治力量。”……庭审结束后,在场旁听的同学们纷纷分享了自己的感受。

随后,本次庭审的法官、修文县人民法院刑事审判庭庭长饶伏龙结合案例,就如何防范电信网络诈骗开展普法宣讲,教育引导师生们要引以为戒,绝不能向他人出租、出借银行卡、电话卡等,以免成为电信诈骗犯罪分子的“帮凶”,切实增强校园师生对电信网络诈骗的识别和防范意识,进一步筑牢校园反诈安全防线。



课间十分钟 精彩有活力

近日,贵阳市南明区花果园第三小学的学生们充分利用课间十分钟,开展做“红扇操”、跳“竹竿舞”及“丢沙包”、打乒乓球、跳绳等活动。

近年来,该校倡导学生做“阳光少年”,充分发掘并整合教育资源,丰富课间活动的内容和形式,让学生在课间得到充分休息和活动,从而促进课堂教育教学质量提升。

通讯员 赵松 摄